

KANDIAN

我爱雪域格桑花

写在西藏和平解放七十周年之际

■记者 吴迪

今年是西藏和平解放70周年,这勾起了8年前我支援西藏与藏族同胞结下深厚情谊的回忆。在雪域高原上的1000多个日日夜夜,那些事,那些事,记忆犹新。

2013年初夏,安徽省委组织部从省直机关、对口援建市中选派29名干部组成安徽省第五批援藏工作队赴藏接力开展援建工作。而我有幸成为其中一员,于2013年7月离开家乡进住西藏山南地区广播电视台。作为唯一一名新闻宣传战线上的援藏队员,我在担任山南地区广播电视台副台长的三年

里,面对氧气少、环境苦、任务重的艰苦复杂环境,以顽强的毅力和作风,经受住了身体、心理、意志等各方面的考验,组织策划了各种主题采访活动,深入挖掘了山南发展典型事例,通过正确的舆论引导和正面的宣传报道,为山南改革、发展、稳定汇聚磅礴力量,生动展现各族干部群众牢记嘱托跟党走、团结一心创造美好生活的精神风貌。作为彼时山南38万人口中的一员,3年的援藏生涯中,我走遍了山南12个县的主要乡镇,翻越过无数的雪山与垭口,与当地藏族同胞同吃同住同劳动,亲眼目睹了在中国共产党的坚强领导下,西藏各族干部群

众像格桑花一样扎根雪域边陲,守护神圣国土,建设幸福家园,创造了一个又一个人间奇迹,取得了经济社会发展的伟大飞跃。

边陲秘境的涅槃

在我省广阔大地上,以“江淮”命名的道路、酒店数不胜数。殊不知远在万里之外的西藏自治区山南市(注:2016年4月撤地设市)错那县的边陲小镇勒布沟,也有着以“江淮”命名的道路和宾馆。

勒布沟(沟,即峡谷),藏语意为“好的地方”!这里是中印边境第一乡,与印度、不丹接壤,是西藏山南

乡全乡55户148人不落一人喜迁新居,群众生活环境和居住条件得到大幅改善,这也为勒乡旅游业提供了保障。

我采访的勒乡属于半农半牧村,平均海拔2300米左右。独特的地理环境和气候条件,为种植上好的高原茶提供了良好生态条件。然而,以往由于分散种植,再加上没有先进的种茶、制茶技术和推销理念,村民的茶叶收入并不可观。为增加茶农收入,安徽省援藏工作队专门协调皖南茶叶种植专家赴藏提供种茶、制茶技术,在援藏地市和当地党委、政府的大力支持下,勒乡茶叶农牧民专业合作社正式成立,



日喀则桑珠孜宗堡



与藏族同胞结下深厚情谊



荣膺“优秀援藏干部”称号



虽然高反严重,仍战斗在采访一线



改建后的勒门巴民族乡新型特色小城镇深受当地居民欢迎



藏族干部群众共度藏历新年

安全感与日俱增。

生命禁区的变迁

2014年清明时节,内地已经是暖意融融、繁花似锦。而西藏山南依然是寒风刺骨、冰天雪地。因为要采访浪卡子县普玛江塘乡为当地牧民群众发放牲畜饲草料,4月4日凌晨6点(与淮北时差约2个小时),我带着采访小组兵分两路,驾驶着两辆越野车,风风火火赶往采访点。普玛江塘距离我的常住地乃东县泽当镇不到300公里,途中要翻越岗巴拉山等多座海拔5000米以上的雪山,还要穿过高山草甸及多年冻土区,道路险峻难行。经过一路艰难跋涉,下午2点终于赶到了目的地。此时的我头痛欲裂、呼吸急促,看着同事们乌紫的嘴唇和手指,这才切身体会到这里为啥被称之为“世界第三极”,空气稀薄,氧气含量只有内地的一半。

普玛江塘生存环境恶劣,但挡不住当地人对幸福生活的渴望和追求。身处令人生畏的生命禁区,时时处处可以感受到他们乐观向上的生活态度。陪同采访的乡党委书记格桑向我们介绍说,西藏民主改革前,普玛江塘全乡仅100多户牧民,基本没有固定的住房。一顶毡篷,赶着牛羊,四处辗转,就是牧民主要的生活方式。西藏民主改革后,为了防寒保暖,牧民结合当地特点,充分发挥聪明才智,掘地而居,建起了仅能容身的“地窝子”。所谓“地窝子”,就是往地下挖近半人多深,三四米见方的坑,用草皮封住顶,留一个仅能弓腰进出的口子,这就是当时的“房子”。这样的“房子”,低矮、狭窄、阴暗,通风和采光都很差。西藏改革开放后,普玛江塘渐渐富裕起来的牧民就地取材,用草和着泥土建起了有柱子、有门窗、有院墙的“草坯房”。

格桑书记的一番介绍,听得我心潮澎湃。随后,我扛着摄像机,背着照相机,发扬“脚底板下出新闻”的优良传统,把镜头对准普通农牧民,让新闻报道聚焦平凡人物,用双脚丈量时代,用摄像机记录山南变迁,反映人们对美好生活的期盼愿望。

走进白雪皑皑的普玛江塘乡扎布村,洛桑正在家门口数着钱笑开了花,就在刚刚,一名拉萨客

商专门跑来收走了他家的10头牦牛。洛桑告诉我,党和政府惠农利民的政策越来越好,每年冬季都会为牧区群众举办养殖技术培训,发放牲畜过冬饲草料,为牧业健康良性发展提供可靠保障,让农牧民日子越过越红火。

德吉是村里第一个开商店的人。走进商店,德吉忙不迭地用电动搅拌器打好香喷喷的酥油茶,并端出年节油炸食品“卡赛”和风干牛肉请大家品尝。商店里从零食到水果蔬菜,从日常生活用品到衣服鞋帽,从儿童玩具到电器商品,应有尽有。琳琅满目的商品摆放得满满当当,井井有条。德吉高兴地向大家介绍,在中央关心、全国支援下,依托各项优惠政策,越来越多的农牧民靠勤劳的双手致富,“家底”越来越厚实,过上了几乎和城里人一样的生活。

近年来,在党中央的关怀下,政府相继投资帮助普玛江塘百姓建起了“安居房”“小康房”,水、电、路、讯等相关配套设施一应俱全,牧民群众的居住环境和生活条件实现了历史性的飞跃。

农牧民脸上洋溢的幸福笑容、房顶上迎风招展的鲜艳国旗,教学点孩子们琅琅的读书声……处处都给我强烈的感受。西藏在变,变得越来越强大,从“地窝子”“草坯房”到“安居房”“小康房”,展现的是西藏边境高寒地区牧民群众住房的变迁,折射出的是党和政府对西藏群众的关心关怀。

勒布沟、普玛江塘的涅槃、变迁仅仅是西藏改革发展稳定的缩影。

今天的西藏,政治安定,社会和谐,边疆稳固,宗教和顺,人民群众生活水平大幅提高。中央第七次西藏工作座谈会后,西藏又迎来和平解放70周年,这为西藏实现新的伟大跨越注入了新动力,为雪域儿女创造更加美好的生活激发了新希望。

援藏的1000多个日日夜夜,我与藏族同胞跨越雪山的情谊融入了血脉,历历在目。而今,如果西藏需要、祖国召唤,我将毫不犹豫地再次奔赴西藏,愿将我生命的余年,奉献于西藏,再为西藏建设出一把力!

的绝美秘境。一望无际的原始森林、吞珠吐玉的流泉飞瀑、萌萌可爱的野生动物……如诗如画般的美景并没有让峡谷底的门巴族群众过上殷实富足的生活。因地处喜马拉雅山脉南麓、亚热带山地湿润气候区,每年雨季,丰沛降雨带来的泥石流、滑坡会造成道路中断,当地的药材、茶叶等土特产品运不出去,峡谷中的门巴族村落还要频繁遭受山洪侵扰。

为了改善勒布沟农牧民群众的出行条件,安徽省第五批援藏工作队在这里接力开展援建,坚决扛起对口援助山南的重大政治责任。经过多次走访和勘察,安徽援藏工作队决定修建一条贯通谷底的混凝土公路。2014年3月18日,在勒布沟的勒门巴民族乡勒村,身着节日盛装的藏族门巴族同胞欢聚一起,载歌载舞,共同庆祝情系皖藏两地人民的援建项目——江淮大道正式施工。临水而建的江淮大道全长1.4公里,总投资1535万元,它的建设改变了勒村的河道走向,彻底消除了洪涝隐患,让闭塞的边陲小镇从此走上了康庄大道。

江淮大道建成后,西藏自治区为提升边境农牧民群众的生活水平和国门形象,稳边固边,2015年推出了新型特色城镇示范点项目,勒村入选山南地区首批20个新型特色小城镇示范点。为了给项目建设营造浓厚的舆论氛围,分管新闻业务的我主动请缨,肩负起宣传报道任务,带领宣传组走进大山采风。采访过程中,我与当地藏族、门巴族同胞同吃同住,和宣传组的同志走家串户,详细了解当地的风土人情和百姓的生活变化。

此次陪同采访的错那县委宣传部同志向我介绍:勒村因地制宜,顺利完成规划设计、搬迁安置、群众自筹资金收缴等工作,33户全部搬进新房,离勒村不远处的贤村22户村民也全部入住新房。至此,勒

